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ys[kkadu
ACCOUNTANCY

(224)
f'k{kd vafdr ewY;kadu i=k

TUTOR MARKED ASSIGNMENT

oqQy vad % 20
Max. Marks : 20

fVIi.kh% (i) lHkh iz'uksa osQ mÙkj nsus vfuok;Z gSaA izR;sd iz'u osQ vad mlds lkeus fn, x, gSaA
Note: All questions are compulsory. The marks allowed for each question are given at

same place.

(ii) mÙkj iqfLrdk osQ izFke ì"B ij Åij dh vksj viuk uke] vuqØekad] vè;;u osQUnz dk uke
vkSj fo"k; Li"V 'kCnksa esa fyf[k,A
Write your name, enrolment number, AI name and subject on the top of the first
page of the answer sheet.

1- fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d iz'u dk mÙkj yxHkx 40&60 'kCnksa esa nhft,A 2

Answer any one out of the following questions in about 40 to 60 words.

(a) ryiV ls vki D;k le>rs gSa\ (ikB&11 ns[ksa)

What do you mean by Trial Balance? (See Lesson-11)

(b) jksdM+ cgh osQ izdkj crkb,\ (ikB&7 ns[ksa)

State the types of cash book? (See Lesson-7)

2- fuEufyf[kr iz'uksa esa ls fdlh ,d iz'u dk mÙkj yxHkx 40&60 'kCnksa esa nhft,A 2

Answer any one out of the following questions in about 40 to 60 words.

(a) fuEu ysunsu dks [kqnjk jksdM+ cgh esa izfo"V dhft,A izkjafHkd 'ks"k #i, 5000 gSA

fnukad 2017

vxLr 1 pijklh dk osru 2800

vxLr 3 isaflysa vkSj dyesa 140

vxLr 5 MkWd fVdVsa 500

vxLr 10 VsyhiQksu [kpZ 410 (ikB&7 ns[ksa)
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Enter the following transaction in the pretty cash book. The imprest amount is rupees 5000

Date 2017 (See Lesson-7)

August 1 Peons wages 2800

August 3 Pencils and pens 140

August 5 Postage stamps 500

Autust 10 Telephone expenses 410

(b) iqLrikyu ,oa ys[kkadu esa vUrj dhft,A (ikB&1 ns[ksa)

Distinguish between book keeping and accountancy. (See Lesson-1)

3- fuEufyf[kr iz'uksa esa ls fdlh ,d iz'u dk mÙkj 40 ls 60 'kCnksa esa nhft,A 2

Answer any one out of the following questions in about 40 to 60 words.

(a) O;kolkf;d bdkbZ vo/kj.kk dk mYys[k dhft,A (ikB&2 ns[ksa)

State Business Entity Concept. (See Lesson-2)

(b) jkstukeps dk izk:i cukb;s\ (ikB&6 ns[ksa)

Make a format of journal. (See Lesson-6)

4- fuEufyf[kr iz'uksa esa ls fdlh ,d iz'u dk mÙkj 100 ls 150 'kCnksa esa nhft,A 4

Answer any one of out of the following questions in about 100 to 150 words.

(a) fdUgha pkj i{kksa osQ uke nhft, tks ys[kkadu lwpuk dk mi;ksx djrh gSaA (ikB&1 ns[ksa)

Name any four parties who use accounting information. (See Lesson-1)

(b) ns;rk,a dk oxhZdj.k fdl izdkj ls fd;k tkrk gS\ çR;sd izdkj dk ,d mnkgj.k nsaA
(ikB&3 ns[ksa)

How are liabilities classified? Give one item of each type. (See Lesson-3)

5- fuEufyf[kr iz'uksa esa ls fdlh ,d iz'u dk mÙkj 100 ls 150 'kCnksa esa nhft,A 4

Answer any one of out of the following questions in about 100 to 150 words.

(a) nsunkj D;k gksrs gSa\ ,d mnkgj.k nsdj bls le>kb,A (ikB&3 ns[ksa)

What are debtors? Explain it by giving an example. (See Lesson-3)

(b) O;; ,oa [kpZ esa D;k vUrj gS\ ,d mnkgj.k nsdj le>kb,A (ikB&3 ns[ksa)

What is the difference between expense and expenditure? Explain by giving an example.
(See Lesson-3)
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6- uhps nh xbZ nks ifj;kstukvksa dh lwph esa ls dksbZ ,d ifj;kstuk yxHkx 500 'kCnksa esa rS;kj dhft,A6
Make any one project out the list of two projects given below in about 500 words

(a) ys[kkadu dh fofHkUu 'kk[kkvksa dk o.kZu dhft,A (ikB&1 ns[ksa)
Explain the various branches of Accounting. (See Lesson- 1)

(b) fuEu ysunsuksa ls MsfcV izek.kd rs;kj dhft,% (ikB&5 ns[ksa)
2013
tqykbZ 1 udn eky [kjhnk 3]00]000

tqykbZ 8 jkts'k dks jksdM+ fn;k 2]00]000

tqykbZ 13 dk;kZy; O;; dk Hkqxrku fd;k 30]000
Prepare Debit Vouchers from the following transactions (See Lesson- 5)

July 1 Goods purchased for cash 3,00,000

July 8 Cash paid to Rajesh 2,00,000

July 13 Paid for Office Expenses 30,000
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